

---

## **Алексей Борисович Мазуров (1970–2024)**

8 апреля 2024 г. ушёл из жизни Алексей Борисович Мазуров, известный российский учёный, деятель культуры и образования, специалист по истории и археологии средневековой Руси, профессор, доктор исторических наук, ректор Свято-Филаретовского института (Москва), президент Государственного социально-гуманитарного университета (Коломна).

А.Б. Мазуров родился 29 марта 1970 г. в деревне Исаково Воскресенского района Московской обл. Уже в молодые годы он стал одним из «отцов-основателей» краеведческого музея в Воскресенске. Инициативу районного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК) местные власти поддержали, но финансирование музей мог получить только при наличии не менее 10 тыс. экспонатов. Ноша по сбору артефактов легла на молодых энтузиастов — Алексея Мазурова и Константина Остапцова. В поисках старинных вещей они ездили по всему району, неустанно пополняя коллекции будущего музея. С 1989 по 1991 г. уже в должности директора А.Б. Мазуров продолжил дело организации Народного музея города Воскресенска (ныне — Культурный центр «Усадьба Кривякино»).

Алексей Борисович со студенческой скамьи являл собой пример усердия и трудолюбия. В 1992 г. он с отличием окончил исторический факультет Коломенского педагогического института и, будучи уже автором пяти научных статей, поступил в аспирантуру Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. С 1991 по 2000 г. он являлся также руководителем Коломенского археологического центра, осуществляя организацию археологической практики студентов.

Значительный объём научных публикаций А.Б. Мазурова посвящён результатам археологических исследований и открытий. В 1996 г. он защитил кандидатскую диссертацию о средневековой Коломне XII–XV вв. Будучи учеником выдающегося знатока Древней Руси академика В.Л. Янина, Мазуров стремился проводить исследования в русле методологии комплексного источниковедения, требуя того же от своих учеников. Благодарность учителям (М.Н. Шведковой, Н.С. Лариной, В.Л. Янину) Алексей Борисович Мазуров пронёс через всю жизнь, бережно соблюдая заложенные в его воспитании и обучении принципы ответственного подхода к делу. Именно наставники научили его ориентироваться на высокую планку и встречать полученный результат с искренней радостью.

Вернувшись в *alma mater* (с 2000 г. — Коломенский государственный педагогический институт), А.Б. Мазуров занял должность заместителя декана исторического факультета, в 2000–2002 гг. был первым проректором, а в 2004 г. стал самым молодым в России ректором, занимая эту должность до 2019 г. В 35 лет Алексею Борисовичу присвоили звание «Ректор года». Под его руководством укрепились связи института с российскими образовательными организациями, расширилось международное сотрудничество с исследовательскими институтами, углубилось взаимодействие с научными центрами, стала более прочной материально-техническая база вуза. Благодаря усилиям А.Б. Мазурова в 2015 г. институт обрёл университетский статус (ныне — Государственный социально-гуманитарный университет).

Умение сочетать должностные обязанности с занятиями наукой Алексей Борисович продемонстрировал, подготовив и блестяще защитив в 2002 г. докторскую диссертацию «Эволюция великокняжеской вотчины в процессе создания единого Русского государства: Коломна в XIV – первой трети XVI вв.». Основные положения этого труда отражены в вышедшей за год до защиты монографии «Средневековая Коломна в XIV – первой трети XVI вв.: Комплексное исследование региональных аспектов становления единого Русского государства» (М., 2001). Данную научную проблему Алексей Борисович планировал развивать на примере других территорий. Помимо дорогой его сердцу Коломны, он активно занимался изучением и других средневековых городов Подмосковья, в частности, Серпухова и Зарайска – крупных средневековых центров подмосковной земли («Русский удел эпохи создания единого государства: серпуховское княжение в середине XIV – первой половине XV вв.» (М., 2008) (в соавторстве с А.Ю. Никандровым); «Граффито о постройке кремля в Зарайске в 1531 г.» // Российская археология. 2022. № 4. С. 162–170 (в соавторстве с С.Ю. Шокаревым); «О происхождении Зарайского Евангелия» // Библиотековедение. 2021. Т. 70. № 2. С. 193–204 (в соавторстве с А.В. Родионовым)). Одной из своих профессиональных задач в научно-исследовательской сфере А.Б. Мазуров считал комплексное изучение всех уделов Московского княжества периода создания единого Русского государства в XIV–XVI вв. При этом масштабность и глубина источниковедческого горизонта научной деятельности позволяли ему руководить исследованиями учеников в широком хронологическом диапазоне и по значимой малоизученной тематике.

Научно-исследовательскую деятельность Алексея Борисовича всегда отличала практическая значимость. Плодотворное сотрудничество и искренние дружеские взаимоотношения на протяжении десятилетий связывали его с коллективом Историко-культурного музея-заповедника «Коломенский кремль». Широта его научных интересов искренне удивляла. В их числе были археология, палеография, генеалогия, хронология, нумизматика, история церкви, историческая география и картография, демография, история искусства и архитектуры. Благодаря такому многоаспектному подходу публикации Мазурова всегда вызывали читательский интерес и привлекали внимание широкой общественности.

Алексей Борисович Мазуров – автор более 20 монографий, учебников и учебных пособий, свыше 600 статей в книжных, энциклопедических и периодических изданиях. Большой популярностью у читателей пользуется его богато иллюстрированное издание «Коломенский Кремль – символ России и Подмосковья: история выдающегося памятника русского оборонного зодчества» (Коломна, 2015). Эту монографию исследователь подготовил, вдохновившись победой Коломенского кремля в масштабном всероссийском конкурсе символов страны «Россия 10». Он работал над книгой, чувствуя свою профессиональную ответственность перед страной. Мастерски сочетая фундаментальные исследования и талант популяризатора научных знаний, А.Б. Мазуров способствовал приобщению широкого круга читателей всех возрастов к ярким страницам истории и культуры России (см., например, его книгу «Сказ о Кирилле и Мефодии: книга для чтения: для младшего и среднего школьного возраста» (Подольск, 2011)).

Алексей Борисович был постоянным участником международных и всероссийских научных форумов, дискуссионных встреч и «круглых столов». Он –

автор содержательных статей, рецензий в академических научных сборниках. Его публикации в журнале «Российская история» обогатили исследовательскими сюжетами историю княжеской семьи Дмитрия Донского, бытописание юности Ивана Грозного, на источниковедческом материале им глубоко про-работана генеалогия выдающихся дьяческих родов XVI – первой половины XVII вв. – Шерифиновых и Мишуриных.

Своими обширными знаниями он щедро делился с коллегами и учениками. Под его руководством защищены пять кандидатских диссертаций, десятки выпускных квалификационных и магистерских работ. Как опытный педагог и прекрасный лектор он пользовался безусловным авторитетом у студентов. С просьбами о консультации и научном руководстве к нему обращались выпускники из других российских вузов, за разъяснениями по вопросам российской истории и культуры приходили представители региональных и центральных СМИ, просветительских сообществ. А.Б. Мазуров являлся экспертом Российского гуманитарного научного фонда и членом Патриаршего совета по культуре.

Своё просветительское служение Алексей Борисович выполнял и на ниве культуры. С консультационным участием Мазурова Коломна в 2007 г. получила из мастерской А.И. Рукавишникова конный памятник прославленному полководцу и государственному деятелю князю Дмитрию Донскому. Он принимал активное участие в увековечивании памяти сражения при Молодях и включении его в перечень памятных дат Московской обл. Погружённость А.Б. Мазурова во все значимые события жизни Коломны и Подмосковья наполняла его график регулярными публичными выступлениями, в которых он стремился показать роль выдающихся отечественных деятелей – от Александра Невского до Дмитрия Пожарского, от Сергея Радонежского до митрополита Филарета. Глубоко передаёт силу выступлений Алексея Борисовича фраза из Евангелия от Луки – «от избытка сердца говорят уста» (Лк. 6:45). Как депутат Московской областной думы V и VI созывов (2011–2021), затем член Экспертного совета регионального парламента, он много сил вложил в совершенствование законодательства, в развитие Подмосковья и Коломны. Дни Алексея Борисовича в статусе заместителя председателя Комитета по вопросам образования, культуры и туризма были наполнены заботами о региональных учреждениях этих общественных сфер.

В 2020 г. А.Б. Мазуров принял назначение на пост ректора Свято-Филаретовского института в Москве. Новые коллеги отмечали, что работа с ним всегда была плодотворной и радостной. Его доклады и публичные лекции получали живой отклик слушателей, пробуждая стремление искать и узнавать новое; его выступления расходились на цитаты. Алексей Борисович обладал уникальным даром тонко и интеллигентно объяснять простыми, понятными словами сложные философские, научные, духовные вопросы бытия.

Научные труды, административно-педагогическая и общественная деятельность А.Б. Мазурова снискали ему признание среди российских и зарубежных специалистов, педагогов. Подтверждением тому являются присуждение Золотой медали РАН для молодых учёных, звание Лауреата премии памяти митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) и Фонда развития отечественного образования. Он – победитель конкурса «Золотые имена высшей школы-2019», Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, Почётный гражданин Коломны. За заслуги в деле

просвещения Алексей Борисович отмечен наградами Русской Православной Церкви – орденами святителя Иннокентия, митрополита Московского и Коломенского III и II степеней.

Несмотря на болезнь последних лет, А.Б. Мазуров сохранял верность делу профессионального историка: активно работал с архивным материалом и комплексами вещественных источников; опубликовал работы по иконографии и библеистике, биографике церковных деятелей, истории памятников мемориальной культуры; выступал рецензентом научных изданий (*Мазуров А.Б. Подписьное белокаменное надгробие 1522 г. из с. Чаплыгино древнего Коломенского уезда // Российская археология. 2021. № 2. С. 217–224; Мазуров А.Б. К истории почитания чудотворной иконы Николы Заразского // Исторический вестник. 2021. Т. 35. С. 146–189; Мазуров А.Б. Епископ Тихон Коломенский (1520 – ранее 1525 гг.) // Вопросы истории. 2022. № 3–2. С. 57–69; Мазуров А.Б. «Пять крестов» под Коломной: редкий мемориальный комплекс XVII в. // Российская археология. 2023. № 3. С. 121–130*). На сессии Русского университета в 2023 г. он подчеркнул значение вопросов истории православной Церкви и христианства для страны: «Наша земля – живая, она плодоносит, есть животворные силы, которые созидают будущее и работают на это будущее».

Жизненный путь Алексея Борисовича Мазурова – пример патриотизма, служения науке и народному просвещению во благо Отечества. Его научные труды и педагогическая деятельность, свойственные ему качества глубоко порядочного и доброжелательного в общении человека навсегда останутся в благодарной памяти его коллег и учеников.

**Коллеги, ученики, друзья**